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TEMAS DE DISERTACIONES 2014
PAUTA DE TRABAJO: DE LA INVESTIGACIÓN Y EL INFORME ESCRITO.

I. INVESTIGACIÓN.
II. PRESENTACIÓN ESCRITA DEL TRABAJO

Aspectos formales  

· El trabajo estará constituido por un formato de Índice, Introducción, desarrollo del tema y conclusiones, donde cada uno de los integrantes deberá tomar parte o postura respecto de su tema, en el texto cada conclusión deberá estar individualizada, ya que durante la exposición se puede pedir que explique su postura o de su opinión fundamentada respecto del tema.
· Fuente: arial
· Tamaño: 12

· Interlineado: 1.5

· Alineación: Justificado

· Pie de página: letra arial tamaño 9.
· Títulos en letra arial, tamaño 12 y subrayados (no centrados)

· Citas en cursivas y comillas, recuerden que la no utilización de este aspecto constituye plagio, por lo que será sancionado en la revisión. Se cita de la misma manera que en la bibliografía, incluyéndose las páginas utilizadas.
· Numeración: Las hojas deben ir numeradas en el costado inferior derecho.
· Portada debe incluir en el extremo derecho el logo de la institución, la Carrera  y la asignatura o módulo. Al centro y con letra 20 el título del tema, en el extremo inferior  Izquierdo el nombre de los integrantes, el profesor y finalmente el lugar y fecha centrado.

· La bibliografía o cibergrafía o webgrafía  deberá citarse de la siguiente manera : 
BIBILOGRAFÍA: De los Mozos, José Luis. “El derecho de propiedad: crisis y retorno a la tradición jurídica”, cap. V. Madrid, Editorial Revista de Derecho privado, 1998. (autor-título-capítulo-pías/ciudad –editorial-año.)

CIBERGRAFÍA: [1] Consejo Lasallista (productor). (Octubre de 2009). Apartes Intervencion Yan Camillo Vergara Telemedellin. . Sitio web Youtube, canal congresolasallista. Disponible en: http://www.youtube.com/watch?v=AsFBeE-899I. [Consultado el 1 de marzo de 2010]
· El trabajo debe ser entregado en carpeta y en hojas de tamaño carta, impreso. No se aceptarán trabajos escritos a mano
III. DISERTACION

· Respecto a la exposición pueden utilizar todos los aspectos audiovisuales que estimen convenientes, powerpoint, video, etc. 
· En relación a la presentación de los alumnos/as,  se espera que lo hagan semi-formales.
· Se exige que la exposición no exceda de 15 a 20 minutos, una buena exposición no es la que más dura sino la que logra hacer entender al resto lo que se quiere explicar de manera fácil, ágil y entretenida. 
IV.  LA EVALAUCIÓN
· La exposición vale un 40%, el trabajo escrito 40%, co-evaluación 10% autoevaluación 10%.
