SUSTANTIVOS.
DEFINICIÓN Y CARACTERÍSTICAS
Se llama nombres o sustantivos a las palabras que se utilizan para designar personas, animales, o cosas (reales o imaginarias), es decir, conceptos independientes a los que se les puede adjudicar una acción o una cualidad. 

EL GÉNERO
La característica morfológica principal del sustantivo es que posee un género propio y único, ya sea masculino, ya sea femenino: 
Por ejemplo, el sustantivo "mesa" es femenino y de ningún modo puede ser masculino. 
Sin embargo, encontramos algunos casos particulares: los sustantivos de género común, los ambiguos y los epicenos. 
1. SUSTANTIVOS DE GÉNERO COMÚN 
Son aquellos que con la misma forma designan tanto a un hombre como a una mujer y que distinguen el sexo, por tanto, mediante el artículo: 
el mártir -> la mártir 
el homicida -> la homicida 
el intendente -> la intendente 
2. SUSTANTIVOS DE GÉNERO EPICENO 
Se diferencian de los anteriores en cuanto denotan nombres de animales y llevan igual artículo para el macho que para la hembra. En este caso, como el artículo no hace distinción, es necesario agregar los sustantivos "macho" o "hembra" para diferenciar de qué sexo se trata: 
el águila macho y el águila hembra 
la perdiz macho y la perdiz hembra 
3. SUSTANTIVOS DE GÉNERO AMBIGUO 
Son aquellos que suelen usarse indistintamente con el artículo masculino o femenino: 
el azúcar, la azúcar 
el margen, la margen 
el lente, la lente 
Debemos destacar, además, los sustantivos bigéneres, que también utilizan a veces el artículo masculino y a veces el femenino pero se diferencian de los anteriores en que la forma masculina y la femenina encierran significaciones distintas; por lo tanto, debemos decir que no se trata, en realidad, del mismo sustantivo: 
el capital = el dinero 
la capital = la ciudad principal de un país 
el cura = el sacerdote 
la cura = el remedio, la salvación 
4. EL NÚMERO
Otra característica de los sustantivos es que pueden variar su número, es decir, pueden ser singulares o plurales: 
la mesa (singular) -> las mesas (plural) 
La principal marca de plural en español es la S, como se ve en el ejemplo anterior. Hay palabras, no obstante, que utilizan la terminación -ES: 
-las agudas que terminan en vocal (bisturíes, bambúes, aes). Esto no sucede si esa última vocal es E (cafés, pies) para evitar que queden dos E juntas. 
-las terminadas en consonante (relojes, paredes). Esto produce algunos cambios fonéticos, por ejemplo, las palabras terminadas en Z cambian a C en el plural por el contacto con la E (capaz -> capaces); las terminadas en C adoptan la Q para el plural (clac -> claques); la Y final, de sonido vocálico, pasa a tener sonido consonántico (rey -> reyes). 
-las palabras graves terminadas en -EN, que no llevan tilde, en plural se transforman en esdrújulas y deben agregar la tilde (examen -> exámenes) 
-las palabras esdrújulas terminadas en -EN retrasan un lugar la sílaba fuerte en el plural, de modo que continúan siendo esdrújulas y no pasan a sobreesdrújulas (espécimen -> especímenes). 
Por otra parte, encontramos palabras que no varían en plural, como las terminadas en -SIS o el caso particular de "caries": 
el análisis -> los análisis 
la crisis -> las crisis 
la caries -> las caries 
Sucede del mismo modo con palabras de origen extranjero terminadas en dos consonantes, como bíceps (los bíceps), fórceps (los fórceps), etc. 
[bookmark: _GoBack]Por último, es importante saber que los vocablos compuestos sólo indican el plural en el segundo elemento: 
las aguafuertes, no aguasfuertes 
las medialunas, no mediaslunas 
los sordomudos, no sordosmudos 
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